
V obci  Malinová  sa o šírenie fašiangových zvykov  stará Fašiangový klub 
Fašiangovník. 
Jeho vedúca, Irena Balážová, nám napísala: 
 
  
O šírenie fašiangových zvykov sa stará naša skupina  už od sedemdesiatych 
rokov min. storo čia. 
V po čiatkoch sme nadviazali na staré zvyky, ktoré sa zac hovali, postupom 
času sa zaviedli aj nové prvky. 
  
Je pravdepodobné, že nosite ľmi fašiangových zvykov v obci boli nemeckí 
kolonisti, ktorí si ich priviezli k nám pred stáro čiami (13. stor.). Patril 
sem obvyklý fašiangový sprievod s maskami, ktorý sa  konal poslednú nede ľu 
pred Popolcovou stredou. V utorok fašiangové obdobi e zav ŕšila tradi čná 
ľudová zábava s pochovávaním basy, ktorá bola obohat ená humornými prvkami 
zo života ob čanov.  
  
FK Fašiangovník sa zasadzuje o udržanie, zve ľadenie a populárnos ť 
fašiangových zvykov, aj ke ď od niektorých už upustil. 
Fašiangový sprievod masiek za čína svoju obchôdzku v sobotu ráno. V 
sprievode dominujú masky čertov, medve ďa, cigánky, smr ťky, bohá ča a 
chudáka, doplnené o osoby v ľudových krojoch, hlavne hudobníkov na 
harmonike, base, saxofóne a ozembuchu. Medzi tradi čnými maskami sa už 
objavujú aj novodobé. Na čele sprievodu ide richtársky mládenec s raž ňom, 
na ktorom je napichnutá slanina, klobása. Za ním dv e masky ťahajú malý ko č 
s dvomi bábkami - muža a ženu, v ko či majú koše. Do nich ukladajú podarúnky 
- klobásy, slaninu, vajcia, šišky, pálené, víno... Prechádzajú so spevom po 
uliciach, zastavujú sa pred domami, pozdravia domác ich, zatancujú si s 
nimi. Domáci ich častujú pálenkou, kolá čmi a dávajú im podarúnky. 
  
Večer sa koná v sále kultúrneho domu ľudová zábava, kde zachovávame 
tradíciu vo ľného vstupu (bez výberu vstupného). Hostia zábavy d ostanú na 
stoly všetku požive ň, ktorú masky cez de ň povyberali. Zábavu otvára 
sprievod masiek, ktorý tu obrazne ukon čí svoju pochôdzku. Richtársky 
mládenec pozdraví všetkých hostí, ženy a mládež ich  pou čia o niektorých 
zvykoch a poverách, a potom ich pozvú do tanca. Spi eva sa hlavne známa 
piese ň Fašiangy, Turíce, Ve ľká noc ide, ... 
Až do polnoci sa tancuje, hoduje. Od vzniku tohto k lubu sa traduje, že až 
do polnoci v prestávkach členovia klubu zabávajú hostí rôznymi humornými 
scénkami, kde námety sú rôzne - hlavne rozprávkové,  ale aj príbehy zo 
života a pod. Tieto scénky sa tešia ob ľube a v ďaka nim je návštevnos ť vždy 
vysoká. 
Úderom polnoci prichádza smúto čný sprievod na čele s farárom a organistom, 
za ním ženy a dievky - pla čky, chlapi a mládenci. 
Prinášajú na márach basu a za čne smúto čná rozlú čka. Farár a organista 
predriekajú modlitby (s vtipnými prvkami). Vtipne s ú upravené aj sprievodné 
smúto čné piesne. Tieto scény sú každý rok pripravované s obmenou. Po 
ukon čení obradu basu odnášajú slobodní mládenci. Farár s a po ďakuje a 
vyhlási pôst. 
  
Týmto sa skon čí oficiálny program, ale zábava ešte pokra čuje približne do 
dvoch hodín. Kedysi sa zábava skon čila pochovaním basy. 
  
  
  


